



# 儿子上学记

●郭慧利

最初的新鲜感，头一次在社会中吃了闷亏的他，转了一圈还是觉得家里更好。

因此，多种情况并发，出现厌学心理也在情理之中。

幼儿园举办家长会时，有着多年幼教经验的园长专门为家长们分析了孩子的行为习惯，并就孩子对其他小朋友出现争执时的处理方法与家长们进行交流。

她提出了一个三步法解决方案：

第一，当孩子与其他小朋友发生争执或受到欺负时，要握住对方的手制止他，并告诉他：“如果你再欺负我，我就还手了。”通过这句话，树立孩子遇事不怕事，勇敢面对的心态。

第二，在此基础上，孩子要将争执的情况第一时间告诉老师，由老师出面解决。要知道，孩子在幼儿园老师是第一责任人，孩子们发生的任何状况，老师责无旁贷。

第三，在老师处理过后，如果对方不再欺负人了，那就还是能够愉快玩耍的小伙伴，如果对方仍不改正，那就动手吧。

没有谁是天生要挨打的命，要正确认识孩子胆小和怕事的心态，对孩子做出的合理的行为家长首先要无条件给予支持，给他吃颗定心丸，让他知道，不管外面有再大的风雨，家人永远是他最坚强的后盾。

## 三

家长会后，为解决孩子夜里总哭闹着要书包的问题，我和老师沟通后，决定再送儿子上学时不再给他背书包，但孩子夜里仍会哭闹，只是没有之前严重。

此后几天，老师突然发给我一张一个孩子背着书包的照片，然后让我第二天送儿子上学时，把儿子的书包带上。

原来，儿子班上有个小朋友背了一个和他一模一样的书包，每到放学时，老师都会把每个孩子的随身物品整理好，让他们自己拿着，等父母来接。儿子一看到小朋友背着书包，就哭着说人家背了他的书包，虽然老师不断安抚，但儿子的情绪却一直都十分低落。

直到这一天，老师突然发现了问题——原来两个孩子的书包完全一样啊。

我一看，顿时乐了。这大概就是儿子哭

闹着要书包的原因了。然后我迅速把这一情况反馈给了将要去学校接儿子的老公，并让老公直接带着儿子的小书包去了学校。

到校后，儿子看到爸爸手里拿着的书包，再对比一下小朋友背着书包，两个孩子相互看了一眼，终于破涕为笑。

找到了病因，当天晚上孩子就不再哭闹了。一夜好眠，宣告着这场乌龙事件的圆满结束，我和老公也都松了一口气。

儿子头脑清楚，知道保护自己的物品，这是好事。但他面对和小朋友之间的争执，有些逃避、怕事的心态却需要进一步改正。虽然我曾有意识地培养儿子独立面对事情的能力，但显然儿子还没有娴熟地掌握这一技能。

记得儿子未入学时，老公曾说过一句至理名言，“我宁愿去给别人道歉，也不想别人给我道歉。”

知子莫若父。儿子虽有种种好，但不是好恶斗勇的孩子，他不会主动动手，也不善于还击。

有先见之明的老公，虽然明白问题的症结所在，但却实在见不得自家孩子受委屈。言传不如身教，为让懂事的儿子更加适应幼儿园的生活，软的不行，老公决定直接“硬碰硬”，于是放学后，老公常常提着儿子，陪他在家“练拳”，培养儿子的动手能力。

不惹事，也不怕事，正确面对欺上门来的各种糟心事，是孩子成长过程中必备的技能。

作为家长，我们更要以身作则，面对被欺负的孩子，要教会他正确面对欺凌，勇敢保护自己。

在这一过程中，家长不能心慈手软。孩子哭了，闹了，就将他保护在自己的羽翼下。慈母多败儿，家长越是表现得心疼孩子，孩子越是不容易成长。这个世界上，只有对下一代的的爱，是为了分离，是为了他能尽早地振翅高飞。

折翼的天使，温室的娇花，不是我们培养孩子的终极目的。

不过，这一过程可能比较漫长，但教育却不能遇到挫折就止步不前，良好的挫折教育，是孩子步入社会的基石。

殚竭心力终为子，可怜天下父母心。唯愿我们的努力没有白费，每一个孩子都能快乐、健康地成长。



●王旭会

2018年4月初，按照上级安排部署，我和队员在挨家挨户走访并核算第一季度收入的过程中，有部分群众很不好意思地提出：“咱这山里适宜种植连翘，能不能提供一些连翘树苗，我们想种植连翘增加收入”。由于当时资金筹措是个问题，再加上已经错过了种植树苗的最佳时节，没能让群众实现这个愿望。但这件事我一直挂念在心。

2019年春节刚过，正是植树的季节，为了兑现当初的承诺，实现贫困群众的愿望，我把这个事情重新提上议事日程，得到大家的一致赞同。

于是就行动起来，经过两天的逐户走访，统计出种植户数41户，种植面积52亩，共计11000余棵。作为第一书记，筹措资金义不容辞，也是一件比较棘手的事。三人行必有我师，筹措资金问题提出让大家商议，最后形成共识：求助帮扶本村的四个帮扶单位。通过与四个单位的多次沟通协调，大家纷纷表示大力支持。

种植数量统计出来了，资金的问题也有了着落，下一步就是联系苗木卖家和购买树苗。“欲知天下事，上网找度娘”，网络时代大大缩短了寻找的时间，轻敲键盘罗列几家山西绛县苗木基地，于是记录电话、联系沟通、询问种植技巧、咨询价格。扶贫资金一分一厘来之不易，为了确保苗木质量和开源节流，我和队员决定自驾一辆车内空间较大的面包车，驱车前往，实地查看。记得是下午3点到达当地，与三家种植专业合作社联系并实地查看后，我俩综合苗木价格、生长年龄、合作社规模等因素确定购买对象后，马不停蹄地找人开始挖树苗，并现场监督，确保每一棵够标准，每一捆数量足。我的同事一边数着树苗，一边不停地给挖树苗的工人说要挑拣较大树苗，每捆要达到100棵等，挖树苗的工人也感叹说：“为了贫困群众，你们也真是操碎了心，放心

吧，我们一定挑选大的树苗，保证每捆不低于100棵”。树苗买回来了，也发给了贫困群众，工作队还是不甘心，于是又给每家每户配备400升水桶一个，供浇水所用，平时可以用做储水。为了确保贫困户尽早种植、确保成活率，工作队兵分两路，到田间地头进行督促检查和讲解种植截杆方法，查看是否浇水、是否截杆等。

“乐民之乐，民亦乐其乐。忧民之忧者，民亦忧其忧。”群众一呼百应，干得热火朝天，他们的积极性和内生动力得到了充分调动。目前，通过实地查看，52亩连翘已经全部发芽，成活率很高。

忙碌是一种常态，为民是一种幸福。现在回想起来，从有了发展连翘种植产业的想法到去绛县购买树苗奔波八百里，再到田间地头督促检查，一路的颠簸、疲惫与开车的紧张感觉并不显得那么深刻，田间地头的汗流浹背，鞋袜破损，并不显得辛苦和窘迫，唯一记忆深刻的是我们为群众办实事、办好事，我们为群众办了件实实在在的好事。当我们走在田间地头时，听到群众说“工作队为我们考虑得真周到”时，一切劳累辛苦、甚至是委屈困难又算得了什么！

在体验群众疾苦中萌生人民情怀。诗人艾青有一名言：“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉……”正如习近平总书记说的：“始终要把人民放在心中最高位置，带领人民创造幸福生活，是我们党始终不渝的奋斗目标。我们要顺应人民群众对美好生活的向往，坚持以人民为中心的发展思想，打赢脱贫攻坚战，保证人民平等参与、平等发展权利，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着实现全体人民共同富裕的目标稳步迈进。”

贫困群众，我们与你同行！扶贫攻坚，我们在路上！



# 春

●实验小学朝阳校区五一班 杨一明 辅导教师：彭会强

咦？是谁打翻了春天的油彩瓶。满山遍野的小草，嫩嫩的，绿绿的，充满了春天阳光明媚的气息。仔细一看，哦，原来是春姑娘迈着轻盈的步伐，悄悄地来到我们身边。

明媚的早晨，我独自一人来到充满春天气息的公园，迎面而来的便是扑鼻的花香，绿油油的草地生机勃勃，嫩绿的小草随风摇摆，舒展着腰身，好像在为春姑娘的到来而欢欣，又好像在说：“终于把你盼来了，我经历了寒冷的冬天，您让我获得了新生命，生命多么美好啊！”

一棵棵大树，高大威武，像是凯旋归来的将士，昂首挺胸。每一个树枝上结满了小小的绿苞，含苞待放。猛然发现一个黄色的、毛茸茸的球，走近一看，原来是一只肥胖的小鸟，小鸟或静或动，叽叽喳喳地叫着，好像在说：“春天来了，春天来了，大家快出来吧，赶快怒放吧！”

到了郊外，我闻到一股股淡淡的芳香，走进一看，原来是桃花开了。路边的柳树也长出嫩绿的叶芽，嫩绿的枝条好像是春姑娘的长发。初春时的小草，远看一片嫩绿，近看却青绿有绿意，难怪诗人说：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”

畅想春天？是的。一年之计在于春，春天是播种希望的季节。万物生机勃勃，春天的雨多么宝贵，春天的风多么温暖，春天的阳光多么明媚！我爱春天！



·连载·

## 毛泽东离京巡视纪实

说到这里，毛泽东沉思一会儿，把谈话内容转向“天才论”。他说，《国际歌》里面包括了马克思主义全部的立场、观点。你们看，那里面讲的是，奴隶们起来为真理而斗争，从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝，全靠自己救自己。是谁创造了人类世界，是我们劳动群众。在庐山会议时，我写了一个七百字的文件（《我的一点意见》），就提出是英雄创造历史，还是奴隶们创造历史这个问题。你们都讨论了吗？《国际歌》就是要团结起来到明天，共产主义一定要实现。学马克思主义就讲团结，没有讲分裂嘛。《三大纪律八项注意》那个歌，你们要注意三大纪律的第一条，八项注意的第一条和第五条，这是重点。没有重点就没有政策。

接着丁盛汇报他的战斗经历。当讲到冀东暴动的情况时，毛泽东说，邓华这个人，跟着别人犯过错误，我对这个人寄予希望。杨勇被抓究竟是怎么回事？钟赤兵这个人被敌人打掉了腿，是在娄山关被打掉的，你们不要歧视他。他是打娄山关受伤的。当时我看见一副担架抬着伤员，我问他叫什么名字，他说他叫钟赤兵，当团政委。这个人似乎可以到你们广州军区，科委有人歧视他。

毛泽东接着讲学习问题。他说，要认真读书。罗瑞卿当参谋总长的时候，让他和陈伯达商量，搞个读书目录，搞出来了30本书。我看可以。以后又提出来说这样会妨碍学语录，把学理论的事停下来了。高级干部连什么是唯物论、什么是唯心论都不懂，怎么行呢？读马、列的书，不好懂，怎么办？也是有办法的，可以请先生帮。

丁盛继续讲他打锦州的事。谈到将俘虏补充部队的情况时，毛泽东说，是的。他们也是劳动人民嘛！我们历来有这个政策。打天津，第一个师伤三千，死亡也不过几百人，一下子就补充了四五千。在西藏平叛时，你们打急了，应该抄敌人后面的退路，堵住它，就好消灭它。中印边境作战时，有一个部队从生产的地方拉出来，上前线打仗，并且打得很好。我觉得我们的军队很有希望。

当丁盛讲到他自己参军的时间和在红四军工作的情况，毛泽东笑着对他说，你不能摆老资格，不要搞宗派啰！

毛泽东又指着刘兴元说，你也要注意。毛泽东接着说，韦国清，你虽是红七军的，可也编到三军团了。你们几个人都是我这个山头的啊。可要注意！

毛泽东说，你们（指广州军区）写的三支两军的文件，我看了，一些问题解决得不算彻底，但还可以。我在中央的批语上加了四个字：“认真研究”，就是要引起大家重视。我们的干部，大多是好的，不好的总是极少数。不好的要给予适当的批评，“好的要表扬。但也不能过分，不能捧得过高，比如有的说‘超天才’（指吴法宪等吹捧林立果的话）。对二十几岁的人就这么捧，这没有好处。其实是害了他”。地方党委已经成立了，地方党委定的事，要拿到部队党委来讨论。这不是颠倒了么？地方没有成立党委以前可以，地方已经有党委了，就不能那样办了。

（未完待续）



绿满汝州

杨留柱 作

